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AMBITO DE COMUNICACION

A. Comprension de un texto escrito (20 puntos)

Lee el siguiente texto y responde a las preguntas que se plantean:

Decia Tales de Mileto que la felicidad del cuerpo se funda en la salud y la del entendimiento en el saber
y, quiza por eso, los grandes paises son los que dedican mas recursos a la educacion, investigacion
y al gasto social.

La ciencia moderna es una actividad transitiva y trascendente, que no pertenece al cientifico aislado de
los demas, sino a la sociedad en general, y que pierde todo sentido cuando se encierra en sus limites
mas reducidos. Se investiga por y para la ciudadania, para generar conocimiento, que suele acabar
transformandose en progreso y en bienestar de todos. Asi ha sido a lo largo de toda la edad moderna
y la edad contemporanea, en las que muchos de los adelantos mas revolucionarios estuvieron prece-
didos por avances cientificos.

Es bien conocido, en efecto, que la revolucién cientifica del siglo XVII alland el camino para el pensa-
miento ilustrado del siglo XVIIl'y para la revolucion industrial del siglo XIX. No es casualidad que el Reino
Unido, el pais donde surgié esa revolucion industrial, sea uno de los paises con mas premios Nobel,
porque conocimiento, ciencia y progreso social suelen ir unidos de la mano. Al seguir Louis Pasteur
su maxima de “si no conozco una cosa, la investigaré”, estaba dando respuesta a las necesidades de
los ciudadanos y comprometiéndose socialmente. De esta forma, con sus descubrimientos, provoco
avances gigantescos en un buen nimero de procesos industriales, médicos y farmacoldgicos. Logro
que mejorase desde la fabricacion de la cerveza, o la obtencion de la seda, hasta la deteccion de en-
fermedades contagiosas y el desarrollo de vacunas.

Hoy, la creciente dependencia del desarrollo tecnolégico, el efecto de la globalizacion y la escasez de
los recursos, requiere de cambios econémicos, politicos y sociales profundos, cambios seguramente
tan radicales como los que supusieron la transicion de las sociedades agrarias a las industriales hace
500 anos, y que, con toda seguridad, también van a requerir del avance del conocimiento. La lucha
contra el cambio climatico, la crisis energética, el envejecimiento de las sociedades occidentales y los
flujos migratorios representan, sin duda, situaciones que requieren nuevas formas de pensar, de vivir,
de actuar y cuyas soluciones quizas seran tan relevantes hoy como la revolucioén industrial lo fue para
la superacion del Antiguo Régimen.

Decia Goethe que “el espiritu humano avanza de continuo, pero siempre en espiral”. En este siglo XXI,
la espiral virtuosa de crecimiento se seguira generando a partir del saber. Asistiremos a la revolucion
del conocimiento. Se lograran nuevos hallazgos y se avanzara socialmente; entonces, la nueva situa-
cion permitira avanzar aun mas y crear mas riqueza, una actividad fundamentalmente desarrollada
por el sector productivo. Este, sin embargo, tiene clara la necesidad de apostar por la generacion de
conocimientos con fondos publicos, como expresaban los presidentes de las 25 mayores empresas
de EE UU en una carta abierta al Congreso que, entre otras cosas, decia: “Nuestro mensaje es simple.
Nuestro sistema educativo y sus programas de investigacion juegan un papel critico y central en el
avance de nuestro conocimiento... Sin el apoyo federal la industria americana dejara de tener acceso
a tecnologias basicas... Por lo tanto, respetuosamente solicitamos que se mantenga el apoyo a un
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vibrante programa de investigacion...”.

Stephan Zweig explicd con enorme sencillez la relevancia de los empresarios en el progreso del mun-
do. Dijo una vez: “Las invenciones y descubrimientos decisivos se inician siempre con un estimulo
intelectual o moral como fuerza motivadora, pero, normalmente, el impetu final a la accion humana lo
ponen los impulsos materiales... Los mercaderes fueron la fuerza motriz tras los héroes de la edad de
los descubrimientos; el primer impulso heroico de conquistar el mundo emand de fuerzas muy morta-
les: en el principio, fueron las especias”. Quizas, las especias hoy capaces de cambiar el mundo estan
representadas por el conocimiento.

Extracto de “Los frutos del arbol del conocimiento” de Carlos Martinez (El Pais 13/03/2010)

1. Seiala si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas(F), segun el texto. (5 puntos)

Las soluciones de los grandes problemas del mundo actual van a necesitar de la investigacion
cientifica.

Los presidentes de las 25 principales empresas de EEUU no creen que el estado tenga que invertir
en educacion.

El sector productivo juega un papel importante en el aumento de conocimiento y saber.

Segun Stephan Zweig, sin un apoyo material los grandes descubrimientos e invenciones serian
dificilmente alcanzables.

2. Elige la opcion que mas se ajuste a lo expresado en el texto: (5 puntos)
a. El avance del conocimiento es imprescindible en el mundo actual porque:
O Es necesario levantar el velo de la ignorancia
O La sed de conocimiento es inherente al ser humano
[0] La solucion de los grandes problemas del mundo actual necesita de los avances cientificos.
O Los gobiernos tienen el deber de mantener programas de investigacion.
b. La actividad investigadora de Pasteur:
O Se centro en revelar los enigmas de la metafisica.
U Hizo cambiar la percepcion de la ciencia.
[] Supuso grandes avances sociales.
O Estuvo condicionada por los procesos industriales.

c. El paso de las sociedades agrarias a las industriales hace 500 anos se puede comparar a la situacién
actual porque

O Hoy es necesario basarse en el conocimiento de entonces
O Los problemas de hoy dia no tienen ninguna relacion con los de entonces.
Q También se va a producir un cambio en la forma de pensar.

[2] La magnitud de los cambios es similar.
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d. El papel de los estados en la mejora del nivel de vida de los ciudadanos y ciudadanas pasa por:
O Potenciar la industria y las tecnologias.
O Ayudar al sector productivo a crear riqueza.
Q Contar con las empresas para los proyectos de investigacion.
[=] Invertir en educacion e investigacion.

3. Razona y explica por qué “conocimiento, ciencia y progreso social suelen ir unidos de la mano”,
apoyandote en los argumentos que se dan en el texto para fundamentar esta afirmacién. (5 puntos)

4. Pon un ejemplo que ilustre la frase de Stephan Zweig “Las invenciones y descubrimientos decisivos se
inician siempre con un estimulo intelectual o moral como fuerza motivadora, pero, normalmente, el impetu
final a la acciéon humana lo ponen los impulsos materiales...” (5 puntos)

B. Conocimiento de la Lengua. (15 puntos)

5.- Responde a las cuestiones que se plantean a continuacién.(5 puntos)

a. Escribe un sinénimo y un anténimo de la palabra “respetar” (2 puntos):

b. Indica la funcion del lenguaje (expresiva, representativa, apelativa, metalingiiistica o poética)
que predomina en la siguiente frase: “La Tierra gira alrededor del Sol”. (1 punto)

c. Indica la modalidad oracional (enunciativa, imperativa o exhortativa, exclamativa, interrogati-
va o desiderativa) que predomina en la siguiente frase: “Ojala estuvieras a mi lado”. (1 punto)

d. Inventa un sintagma que desempene la funcion de complemento directo en el hueco de la siguiente
oracion (1 punto):

El periddico publiCa.........veeeieeiiiiiiiiieeeeeecc e, sobre el cambio climatico.

6. Indica en cada una de las cuestiones cual es la opcién correcta. Marca la respuesta correcta con una Xl.
(5 puntos)

a. Completa la siguiente oracion: Voy.........ccccvveeveeeeeeeeininnnns si ha comenzado el concierto
[ClJaver QO haber Qaver QO ahaber
b. Desde el punto de vista gramatical, la palabra subrayada en la frase “Lo vi en el cine” es un:

Q Verbo [E1Pronombre QO Adverbio O Articulo

/¢\ Ambito de Comunicacién, pag. 3 de 8 =

JUNTA DE ANDALUCIA



c. Segun su estructura, la palabra cantante es una palabra:

[0]Derivada Q@ Compuesta QO Simple QO Parasintética

d. En la oracion “;Te vienes al cine con nosotros?” el sujeto es:

O Connosotros [0]Tu QO Te Q Nosotros

e. Selecciona el hiperonimo que corresponde a las siguientes palabras: Monitor, teclado, raton, Dis-

co duro externo, impresora, escaner, grabadora DVD
QCD QO Altavoz [O]Informatica Q Internet

7.- Senala en cada caso cual es la opcion correcta. Marcala con una X1 (5 puntos)

a.

En la oracion “Beyoncé y Rihanna son de estilos musicales similares”, el sintagma <de estilos musi-
cales similares> funciona como:

Q Sujeto O Complemento circunstancial de modo @ Atributo 0 Complemento directo

b. La segunda persona del singular del pretérito perfecto simple del verbo venir es:
QO Venia [o]Viniste O Veniste QO Vinistes
c. En la oracion: “No puedo ir al vigje ............. me he gastado todo en Navidades”, la palabra que falta

en el hueco es:

Qporque Qporqué QO porqué [E]porque

. En la oracién “Como siempre, has llegado tarde” la palabra subrayada es desde el punto de vista de

su morfologia:

O Sustantivo O Adjetivo  [2] Adverbio 1 Complemento Circunstancial de Tiempo

. La palabra “pub” no es una palabra de origen espanol. Esta palabra procede del inglés, se trata por

lo tanto de un anglicismo. Segun esto, podemos decir que el sustantivo “pub” es un:

[E] préstamo léxico O calco semantico O tecnicismo QO voz patrimonial

C. Comentario critico de un texto literario. (10 puntos)

Lee con atencion el siguiente poema de Mario Benedetti y responde a las cuestiones:

Unas veces me siento
como pobre colina

y otras como montana
de cumbres repetidas.

Unas veces me siento
como un acantilado

y en otras como un cielo
azul pero lejano.

A veces uno es

manantial entre rocas
y otras veces un arbol
con las ultimas hojas.

Pero hoy me siento apenas
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como laguna insomne
con un embarcadero
ya sin embarcaciones

una laguna verde

inmovil y paciente
conforme con sus algas
SUS MUSEOS Yy SuS peces,

sereno en mi conflanza
confiando en que una tarde
te acerques y te mires,

te mires al mirarme.

Mario Benedetti.
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8.- Indica la estructura que presenta el poema que acabas de leer, es decir, dividelo en partes, explicando el
contenido de cada una de ellas. Utiliza tus propias palabras. (5 puntos)

9.- Responde a las cuestiones que se plantean a continuacion.(5 puntos)
a. Elige una de las tres primeras estrofas y explica su significado. Rodea con un circulo la estrofa
escogida. (1 punto)

b. Segun el nimero de silabas, ;qué nombre recibe cada uno de los versos que componen el poema
de Mario Benedetti? (1 punto).

Q Eneasilabos, porque tienen 9 silabas.
Q Octosilabos, porque tienen 8 silabas.
[0] Heptasilabos, porque tienen 7 silabas.
Q Hexasilabos, porque tienen 6 silabas.
c. El poema de Benedetti aparece sin titulo. Propon tu uno: (1 punto).
d. ;Qué recurso literario puedes reconocer en la primera estrofa? (1 punto)
[O] Simil  Q Aliteracion O Anafora O Metafora

e. ;A qué situacion personal o estado de animo crees que hace referencia la quinta estrofa? (1 punto)

C. Redaccion. (15 puntos)

10.- Imagina que trabajas en una agencia de viajes y te llega un correo electrénico de una persona de Nueva
Zelanda que esté interesada en hacer un viaje por Espana. Redacta una carta de respuesta de unas 200
palabras en la que le des informacion sobre temas como:

- Sitios que visitar. - Mejor época para viajar.
- Horarios. - Gastronomia.
- Seguridad. - Etc.

Recuerda: el texto compuesto debe reunir las caracteristicas de la carta formal. Igualmente, en la puntua-
cion del gjercicio se tendra en cuenta, de manera proporcional, la presentacion, la ortografia , la estructura y
la cohesion del texto.
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